

SU CRIPCIÓNES:
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondientes y en las principales
Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Academia Universitaria de Palma de Mallorca

FUNDADA POR LOS SEÑORES

D. Alejandro Rosselló

y
D. Pedro Estelrich

Director: DON EUGENIO LOSADA

En vista del resultado favorable obtenido por este centro en el primer año de su creación, nos creemos en el deber de proseguir y ampliar, durante el curso de 1897 á 1898, la enseñanza de las asignaturas comprendidas en las Facultades de derecho, Filosofía y Letras, Ciencias exactas, Físicas y Naturales, Medicina y Farmacia.

PROFESORES

Sección de Derecho y Filosofía y Letras

D. Juan Tugores y Malls, licenciado en Derecho.—
D. Antonio Rosselló y Gomez, licenciado en Derecho.—
D. Pedro Bonet de los Herreros, licenciado en Derecho y en Filosofía y Letras.—D. Onofre Caymari y Rullán, doctor en Derecho.—D. Miguel Remis y Engratán, licenciado en Derecho.

Sección de Ciencias, Medicina y Farmacia

D. Eugenio Losada y Mulet, doctor en Medicina.—
D. Rafael Ribes y Sempol, licenciado en Medicina.—
D. Bernardo Calvet y Girona, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.—D. Juan Frontera y Estelrich, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.—D. Francisco Artich é Izaguirre, licenciado en Farmacia y Ciencias.—D. Rafael Comas Villar, farmacéutico militar.

Para informes dirigirse al Sr. Director de la ACADEMIA UNIVERSITARIA, San Elias, 15, entresuelo, y al Sr. Secretario de la misma D. Onofre Caymari, Santo Espiritu, 30, primero.

Aires de mar

II

A orilla del mar, en el extremo del brazo más largo de la bahía, entre las grietas de un muralón de granito que duerme sobre las aguas pelado y es cabroso, levántase una torre, un «afil» de piedra caliza montado sobre ancha base en forma de cascata de baños, donde se albergan el torero Manuel, su hija Franca y «Nin» un perrazo semi salvaje que cuando le dra parece mordir cartuchos de dinamita.

Franca «la farolera», morena de ojos de fuego gallarda y poderosa tiene fama de guapa entre toda la marinaria de aquellas costas. La pobre está leca de amor por un «vecino de enfrente», que vive al otro lado de la bahía, en una de las barracas que rodean un pequeño fondeadero. El mozo es todo un hombre, un zagal dedicado al co trabando en todas sus manifestaciones, valiente y mujeriego, pirata que con igual facilidad salta y trepa peñas arriba persiguiendo una leca de mujer, que baja las rocas como un dragón para «salvar» un tubo de tabaco.

Vida feliz ¡qué bien! la que pasa el honradote Manuel un año y otro año sin salir de esa torre que tiene algo de prisión, camarote, kiosco, celda y portecilla. Vida negra, resulta para la joven Franca, que no se resigna á vivir eternamente sobre una roca como un erizo de mar.

¿Qué aquello es mi y bonito? Si, no hay duda. Es un «pais de abencio» el panorama que presenta la bahía. Muy bonito! Cerca, muy cerquita de la orre pasan diariamente grandes y pequeños barcos deslizándose al compás del vals de las olas, como cisnes, ánades, gaviotas que cruzan la superficie de un estanque muy grande. Algún vapor de alto bordo enha de vez en cuando en dirección el puerto; la sirena escandaliza el espacio con su bramido anual que se pierde en ecos y va cubriendo de montaña

en montana; y el barco alae, alae, pam pam, pam-pam, sigue moviéndose entre una línea negra de humo que se desvanece muy pronto, y una línea blanca de espuma que sale á borbotones de la hélice. Pasan también los pescadores de retorno al Muelle llevando sobre cubierta los cachorros de pescado brillante como plata pulida, las barcas navegando al garrete, los remeros sentados sobre la borda, con sus gorras coloradas como pimientos, van canturreando musulmanerías que parecen lamentos de mujer que agoniza. Muy, muy bonito ver los buques de vela durante las primeras horas de la mañana, dirigiéndose airosos como mujeres encorsetadas con malla de acero, con mucho trapo cual si fuesen morras tapándose la cara, balanceándose, mar adentro, mar adentro, hasta perderse entre el azul del cielo y el azul de las aguas.

Y Franca, siempre, siempre, odiando todo aquello con toda su alma y toda su sangre. Ella quisiera que el mar fuese en un momento dado una gota de tinta, para secarla con la arena de la playa, y correr hacia allá, hacia el otro lado del mar en busca de aquel mocetón más valiente y más ligero, que las balas de los Rimington del resguardo.

No lejos de la farola, sobre la superficie verdosa de las aguas, apareció una mañana al levantarse el torrero un manchón blanco, era el cuerpo del perro «Nin» inmóvil, la cabeza teñida en sangre, como el cadáver de un hombre flotando de espaldas.

Los pescadores, contrabandistas y labriegos que más o menos frecuentan aquellas cercanías, comentan largo tiempo la exitosa muerte de «Nin» y ¡mala gentel relacionaronla con los misteriosos amores de «la farolera».

De ello no se sabe nada en claro. Cierta es que desde entonces, si de noche se acerca á la torre, que brilla como flor de luz, una barca sospechosa; no tarda en aparecer sobre la terraza de la farola la amenazadora silueta de Manuel, la drando como un can que guarda sus cachorros en peligro; barboteando blasfemias, pegado á una roca, las manos crispadas, cual cangrejo que con sus bocas defiende palmo á palmo su cova.

JUAN GAMUNDI.

Hablar claro

He aquí el notable artículo que publicó anoche nuestro estimado colega *El Ejército Español*. En él se habla tan claro y se dicen tantas verdades sobre la campaña de Filipinas, que no ha de haber quien deje de entenderlas:

«Acababa de realizarse aquella campaña brillante que en pocos días había recuperado el dominio de la provincia de Cavite. Acababan de ser destruidas aquellas huestes insurgentes que habían puesto á disposición de Aguinaldo, el jefe del movimiento revolucionario de Filipinas, 40 ó 50.000 hombres en armas, y todavía están frescas en nuestra memoria las burlas, los sangrientos epigramas, lascurrencias históricas de que se valían los organismos ministeriales para poner en solfa los correspondientes que, haciéndose eco de las apreciaciones de un General ilustre, pedían con insistencia refuerzos para estallar de una vez, con una ocupación bien entendida y un juego de columnas hábilmente concertado, lo que era fuerza que siguiese á la dispersión de aquella enorme masa de rebeldes que se había dedicado hasta entonces á la parodia de las guerras regulares defensivas.

Reabajase el mérito de las operaciones realizadas; todo había sido pura comedia; la victoria alcanzada sobre los tegales, tenía más de teatral que de efectiva; aquellos no eran hombres, eran morcos mal adiestrados á quienes se hacía correr con una zapatilla.

Por odio á un prestigio militar que se había revelado y que estorbaba á quien estorbaban todos los prestigios militares, trató de ridiculizarse la petición de 25.000 hombres para dedicarlos á la persecución de las partidas que daban de después de batido el único principal rebelde, y en odio á ese mismo prestigio naciente se envió, no quien hiciera una campaña calada bajo otro sistema que su antecesor, sino quien deshiciera la obra tan cuidadosamente preparada y tan hábilmente puesta en desarrollo.

La pez era casi un hecho; faltaba la última mano para que el espíritu de insurrección quedase completamente arulado; para ello no había más que seguir el método iniciado por el general Polavieja, proteger al elemento indio y enquistar el elemento mestizo que había actuado de cerebro de la insurrección, pero siguiendo ese sistema no se lograban los propósitos deseados por la celosa envidia; había que aprestar al hombre probo que se atrevía á hacer frente y regere á las cábelas del

coloso, había que dar una lección al que pretendía decir la verdad á su patria, á despecho de las imposiciones de la conveniencia política; había que enseñar á toda la taifa de cascos empenachados, que quien se atreviera á respirar fuera de la atmósfera fabricada por el gigante, moría en la asfixia del descreído.

La política en nuestra patria siempre ha sido de este modo cuando no ha encontrado algún brazo ornado con entorchados que haya sabido imponerse por el araque de su propio esfuerzo; así que vimos llegar al vencedor de una insurrección formidable, y que había tenido á la nación entera en alarma durante mucho tiempo, y lo vimos llegar haciendo el vacío á su alrededor el elemento oficial enfermo, si no vencido, destrozado por la calumnia, zaherido por las chuscas conservadoras, que sin hacer caso de las consideraciones con que le distinguía el Trono, hasta con el Trono se atrevieron, tratando de empujefecer y desvirtuar sus demostraciones de afecto.

Ehohrabuens; toda aquella campaña de Cavite fué pura fantasmagoría; el héroe de ella no se había movido de Paranaque, no había sabido usurpar el papel de un segundo teniente de la reserva retribuida, batiéndose al frente de una guerrilla; esto era pretender dirigir una campaña á la prusiana, en que el enemigo, en vez de batallones veteranos y aguerridos, eran simples ximios que habían aprendido á remedar el manejo del fusil.

Apenas resultaba posible eso de pedir 25.000 hombres, que á los 27.000 que había en el ejército de Filipinas, componían 50.000; así cualquiera vendría; y en efecto, al poco tiempo, sin refuerzos se batían á los insurrectos en sus últimos reductos, se dirigían campañas en la forma que entusiasma al señor Romero Robledo, poniendo el pellejo del general en jefe como factor de la pacificación; ya no se necesitaba artillería de campaña, y en vez de convertirla en artillería ligera se devolvía la gente á España por innecesaria, se devolvía la caballería peninsular por inútil, con tanta precipitación para demostrar su inutilidad, que se embarcaba de sopetón al que podía legalmente reintegrarse á la Península y al que tenía compromiso contraído exclusivamente para servir en Ultramar por el tiempo que durase la guerra.

Empezó entonces una verdadera desbandada de combatientes, que apenas llegados regresaban unos enfermos, otros sanos muy sanos, como todos habían podido verlos por esas calles de Madrid; ya no quedaban más que pequeñas partidas de tuisanes, á quienes el hambre hostigaba hasta el punto de poner en riesgo Batangas y en grave apuro al Teniente coronel Dujols, que se atrevían á presentarse en número insignificante de 4.000 hombres á pocos kilómetros de la capital del Archipiélago. Era cosa de cantar muy en breve el «Te Deum» en la catedral de Manila.

Mas hé aquí que de repente los que llegan á la patria devueltos por innecesarios, las correspondencias particulares, la opinión de algunos hombres importantes que no ha mucho peleaban en Filipinas, empiezan á esparcir alarma sobre la situación del Archipiélago, y cuando menos se esperaba, el mismo Gobernador general, el que se desprendía de un interminable reguero de jefes y oficiales, resulta pidiendo la friolera de 205, y no falta quien afirme, á pesar de las negativas del Gobierno, que la petición comprende también tropa bastante, quien sabe si en número que no discrepa mucho del que se consideró como una petición inverosímil.

¡Qué hermosa mutación de escena! ¡Qué triunfo para aquellos parásitos del presupuesto que, á trueque de tener contento al arañón de la merienda nacional, no vacilan en sacrificar lo más santo para el ciudadano: el honor de la patria!

Ahora será fácil que las majestuosas notas del «Te Deum» se sustituyan por los sombríos ecos del «Miserere»; pero no se ha perdido todo; por lo menos, se ha logrado apabullar al general Polavieja.

Y este era el problema. Lo que sucederá en el porvenir nadie puede saberlo, porque el porvenir pertenece á Dios.»

La voz del Sinaí

(De El Eco de Castilla.)

En efecto que las manifestaciones del general Martínez Campos han producido en los círculos políticos y en la opinión pública ha sido el de una respetuosa sumisión, rayana en el acatamiento, sugerida por la independencia y sinceridad que respira y por la innegable autoridad y el reconocido prestigio que entre todos conserva el caudillo que las ha expuesto.

Coinciden en tales términos estas manifestaciones en lo que se refiere á la situación de la patria y á la conveniencia de ponerla perentorio y eficaz remedio que todo el mundo ha visto en ellas reflejado su propio pensamiento, y de aquí la autoridad y la influencia que han conseguido en el espíritu público, apenas divulgadas.

Los honores que se deben al Sr. Cánovas

—dice el general—no pueden tener primacía sobre los que se deben á la patria, condenando con esta frase que flota en el ambiente, la torpe pasividad á que este gobierno se ha entregado, cuando, precisamente, por razón de las circunstancias eran más necesarias las iniciativas y los esfuerzos.

Si no llega tarde—dice hablando de la solución del problema cubano, porque, verdaderamente, cada día, cada hora que pasa la situación colonial se agrava, más que por la reacción de fuerzas y esperanzas que pueda verificarse entre los enemigos, por la desorientación y debilidad que tal demora acusa por nuestra parte.

El actual gobierno está preocupado por su propio equilibrio; es un gobierno que anda en la cuerda floja de la prudencia de todos, sirviéndose de balancín el prestigio del difunto, y como es natural, no tiene tiempo para preocuparse de otra cosa, harto tiene con ver por donde pisa.

Es un gobierno de equilibrio y el equilibrio hoy es inestable.

En cuanto á lo que se refiere al señor Silvela, quizás la carta desmerece de las altas miras que la dictaron, pues sin marcar tendencias personales, ni línea de conducta, la carta hubiera tenido el sello justo del patriotismo sin más afecciones ni más intereses que el amor á la patria por la patria misma.

De todos modos, el efecto, por las manifestaciones producido, es de una convicción tal que puede decirse que, desde el momento que se publicó no hay gobierno, ni aun para los propios ministeriales, que apean á los más descabellados procedimientos para contrarrestar el duro golpe dado á la situación actual.

En cuanto á los juicios que al general le merece la figura política del Sr. Cánovas, quizás no sean muy desacertados, que su misma muerte ha venido á corroborar la absorción total que, en sí hacía, de las iniciativas y de las gestiones ministeriales y el despotismo á que algunas veces rayaba, no tanto por la grandeza de su figura como por la pequeñez de los que le han rodeado, salvo algunas excepciones, que son precisamente las que le provocaron las excisiones y los conflictos de su vida política.

En fin, que la carta es hoy objeto de la atención general y que todo el mundo opina que sus efectos no han de dejarse esperar mucho tiempo.

Curiosidades

Un congreso.... de color

En Washington se reunió un congreso, cuya originalidad consistía en que tan sólo lo componían médicos de color.

El fin ú objeto del congreso era agrupar en una asociación especial á los médicos de raza negra, que son en América unos dos mil.

Si los médicos en cuestión resuelven formar una lista de los malos clientes (como se hizo un tiempo en París), sería oportuno como nunca llamarla el «libro negro».

A no ser que para humillarnos y afirmar la superioridad de su raza, los doctores aludidos resuelvan llamarla el «libro blanco».

La falsificación del café

M. Coreil, director del Laboratorio municipal, ha dado cuenta á la Sociedad Farmacéutica de París del análisis de un café falso que decomisaron en una droguería, donde se vendía con el nombre de café artificial.

Este café falso no se parecía al verdadero por sus caracteres organolépticos, ni tampoco por los físicos y químicos; de manera que no contenía celulosa, ni sustancias grasas, ni glucosa, ni dextrina, ni cafeína; era más pesado que el agua y se hinchaba y desgregaba con la ebullición.

Examinándose con el microscopio, M. Coreil comprobó en dicha composición muchos granos de almidón y de fécula, restos de vegetales y pelos de animales. Estos granos se fabricaban con molde.

Gemelos foto-estereoscópicos

El aparato de este nombre tiene por objeto engañar al prójimo de modo semejante al

de los gemelos con trampa. Pero estos gemelos son un aparato destinado sencillamente a observar á una persona aparentando mirar á otro lado, y aquellos constituyen una verdadera cámara fotográfica y permiten al observador llevarse á su casa la imagen de la persona observada.

Aun empleando una máquina instantánea, es muy difícil obtener una buena fotografía de una persona que no se preste voluntariamente á la exposición; y si un atrevido intenta fotografiar, sin permiso de nadie, á una señorita á quien no conoce, por ejemplo, puede tener por seguro que esta última, al verse apuntada por el objetivo volverá la cara al otro lado, y todo lo más impresionará la placa sensible con un gesto de disgusto nada agradable.

En cambio, con los gemelos foto estereoscópicos se tiene la seguridad de no asustar al modelo, sino muy al contrario, porque es más que probable que dicho modelo, al ver delante de sí á una persona que mira á un punto muy distinto, en apariencia, del sitio en que aquel se encuentra, la contemple con curiosidad, y esta curiosidad sirva de postura excelente para el fotógrafo disimulado.

Así es que el invento que nos ocupa no tiene una explicación muy correcta que digamos, y el enumerar sus ventajas pudiera parecer protección dispensada á la impertinencia; pero téngase presente que al descubrir las malas artes del fotógrafo, quedan los modelos apercibidos contra la sorpresa, y de este modo resulta nuestra descripción una advertencia sana y prudente.

De los dos tubos gemelos, sólo el de la izquierda sirve para tomar la imagen por medio de una lente, un vidrio esmerilado, un espejo oblicuo y un pequeño objetivo que da al rayo visual un ángulo de 90° con respecto al eje del tubo.

La lente sirve para ampliar en el vidrio esmerilado la imagen del modelo. En la cubierta se hallan dispuestos dos objetivos que dejan entre ellos y la cubierta espacio suficiente para que funcione el obturador.

El aparato se maneja muy fácilmente. Basta oprimir un botoncito de la cubierta para disparar el obturador.

El depósito de placas puede contener 12, á las cuales empuja continuamente hácia el objetivo un resorte de acero. La distancia más favorable para el enfocamiento es la de un metro 50 centímetros.

Cmo se ve, el aparato es estereoscópico; pero puede usarse como máquina fotográfica sencilla con solo tapar uno de los dos objetivos.

La cuestión de Cuba

Anuncian los periódicos ministeriales la celebración de un Consejo de ministros para el próximo día, fecha en que se encontrará en Madrid el presidente del Consejo, dedicado exclusivamente al estudio de la cuestión de Cuba.

Hora era ya de que los actuales ministros salieran de la apatía y punible abandono en que tenían esta importante cuestión, y aun cuando comprendemos que el actual Gabinete conservador ha de procurar sus éxitos en ese trascendental y grave asunto, no por eso hemos de negarle nuestro aplauso por su patriótico propósito, reconociendo también que un Gobierno que adquiere el mérito de conseguir la deseada pacificación de nuestra apreciada Antilla, tiene mucho adelantado para conseguir el aplauso y la estimación del país.

¿Lo conseguirá el que preside el general Azcárraga?

He aquí la duda. La prensa que recibe inspiraciones directas de los actuales ministros no nos indica nada que pueda servir de guía en el laberíntico estado en que se encuentra la campaña de Cuba.

Presentan algunos colegas al general Azcárraga en completa disconformidad con el general Weyler, cuya política, inspirada por el señor Cánovas, no ha ofrecido el resultado práctico y beneficioso que de ella esperaban.

Otros pretenden que el jefe del Gobierno tiene el propósito de sostener en el mando superior de Cuba al general que hoy lo ejerce, si bien obligándole á modificar radicalmente su política y sus procedimientos de campaña, con los cuales es sabido, desde hace mucho tiempo, no está conforme el general Azcárraga, convencido de su inutilidad é impropiedad.

En uno y otro caso, el relevo inmediato del general Weyler, que también se encuentra mortificado por no haber sido confirmado en su alto cargo de manera explícita y terminante, es cosa que puede considerarse como un hecho inevitable y necesario.

Dado el primer paso en el camino de las reformas, puede ser relativamente fácil al Gobierno encontrar solución digna y conveniente al pavoroso problema, dedicando á su estudio toda su inteligencia y energía.

Próxima ya la legada á España del ministro plenipotenciario de los Estados Unidos Mr. Woodford, de quien se dice trae instrucciones terminantes para conseguir de nuestro Gobierno el arreglo definitivo de la cuestión de Cuba, éste estudio es más perentorio que nunca, pues ha de hacerse en plazo breve y en él ha de tenerse presente á más de las disposiciones y medidas que han de emplear-

se, los méritos, las condiciones políticas y morales del encargado de implantarlas.

Esta última dificultad es la más fácil de vencer, pues por fortuna, existen en nuestro Estado Mayor bastante número de generales que reúnen las circunstancias necesarias para llevar á cabo tan patriótica obra; Martínez Campos, Blanco, Pando y otros mil no han de negarse seguramente á aceptar el puesto de honor en el Gobierno les confie, siempre que las órdenes respondan á lo que más conviene á la honra y á la dignidad de la Patria.

Lo que hace falta, pues, es que el Gobierno estudie con todo detenimiento el plan que ha de seguirse y que una vez coordinado se lleve al terreno de la práctica con decisión y energía, adquiriendo atracciones y simpatías que hasta ahora no se han encontrado en la isla de Cuba, quizá por no haber creído en la lealtad de ciertas promesas.

Palma

—Duro con las que *sisan*. Una vendedora de pescado dió ayer menos del que debía dar por un determinado peso.

Enteraño del caso, y habiéndose probado la sises, el Sr. Sbert impuso una multa de 10 pesetas á la defraudadora.

—Aun merecían una multa mayor por perjudicar, no á un solo individuo, sino al público en general, los basureros que fueron ayer severamente reprendidos por el Sr. Alcalde en su despacho. Los tales acostumbraban transportar en sus asquerosos carros, verduras y hortalizas.

Con esta gente tiene que ser un mito la salud pública. Vivimos de milagro.

—Ayér tarde con el *Belver* salieron para la ciudad condal nuestro amigo y compañero D. Bartomé Sureda, el distinguido abogado D. Manuel Guasp, el pintor decorador D. Pedro Llorens, el conocido comerciante D. Manuel Salas y el jefe de administración de Aduanas de Burriana D. Leopoldo Escat.

Deseámosle feliz viaje.

—Sucesos de anteañoche: Serían cerca de las once y cuarto cuando en una casa de la calle del Camposanto hubo un amago de incendio que no tardó en ser sofocado gracias al celo de algunos vecinos y de la guardia municipal.

Quemáronse algunas prendas de ropa y un colchon.

—La policía debe ser el azote de los vagos, porque de la ociosidad nacen todos los vicios.

Por esto merece un aplauso quien hizo encerrar en Capuchinos á un sujeto sospechoso que sin domicilio ni ocupación alguna vagaba anteañoche por las calles de Palma.

—«La Correspondencia de España» ha oido rumores de que se abrirá un nuevo proyecto de recluta voluntaria para cubrir bajas en Cuba y Filipinas.

Se asegura, según el colega, que no será necesario ningún sorteo de jefes y oficiales para Filipinas, toda vez que se han presentado como voluntarios más de los que se piden.

—La recaudación obtenida en el año económico que acaba de finar acusa un aumento sobre la conseguida en el año anterior de 1.288.933 pesetas en la contribución industrial y de 1.672.424 en el impuesto de consumos y por el contrario presenta una baja de 858.517 pesetas en la contribución territorial.

La Delegación de Baleares figura en Territorial la segunda en recaudación, habiendo recaudado el 96.92 por ciento del cupo.

—Lemos: «Acaba de fallecer en Buenos Aires el Sr. Menéndez de Añedé, que marchó muy joven á aquélla república, logrando hacer con su laboriosidad una gran fortuna.

Cuando se inició en Buenos Aires la suscripción para regalar á España un buque de guerra, suscribióse Menéndez por 5000 duros, «á cuenta», según dijo; y como por entonces se hablara de las probabilidades de una guerra entre España y los Estados Unidos de América, «me apuntó —dijo— por 20000 duros, también á cuenta; estoy dispuesto á vender todas mis propiedades para acudir al socorro de mi patria, y aun entonces me quedará la vida, que desde ahora incondicionalmente ofrezco.»

Era además el Mecenas de los artistas españoles en el Río de la Plata, y á sus expensas hacían varios de ellos estudios en Roma.

—Ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que lo tienen consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia, en la forma que á continuación se expone:

Días 1 y 2.—Monte Pío Militar y Civil.
Días 3 y 4.—Retirados de Guerra y Marina.
Día 6.—Pensiones Remuneratorias, Regulares excluidas, Jubilados y Cesantes.

—Servicios prestados por la guardia civil: Participa la del puesto de Artá haber detenido y entregado al Juez competente á dos sujetos por haber promovido escándalo en la vía pública.

Notifica la del puesto de La Puebla haber denunciado al Juez municipal de la misma á varios sujetos presuntos autores de haber inferido varias contusiones á un vecino.

La del puesto de Santa Eulalia, puso á disposición del Juez competente á un individuo presunto autor del disparo de arma de fuego y heridas inferidas á un vecino.

Por la del puesto de Calviá fué denunciado á Alcalde de la misma un sujeto por infracción á la ley de caza.

—En Suiza se ha inventado una máquina para convertir la leche recién ordeñada en manteca, en el espacio de tiempo de un minuto. Y no es esto sólo, sino que al mismo tiempo la leche se somete á un procedimiento que se cree ha de esterilizarla completamente, esto es privarla de toda clase de microbios ó bacterias, sean ó no desinos.

La manteca resultará, pues, perfectamente limpia, cuestión á que las investigaciones de la ciencia médica dan cada día mayor importancia.

La adopción, en general de esa máquina, si sus condiciones son como se pregonan, vendría á revolucionar por completo los métodos que se emplean para producir manteca.

—Anteañoche al anochecer en Binisalem se encontró muerta á una mujer que vivía sola en una casa de la calle de la Rectoría de dicha población.

—De resultados del tífus ó cosa parecida ha muerto una agraciada jóven de la calle de la Misión; y esta muerte además del natural desconsuelo en la familia, ha producido disgusto y alarma en aquel vecindario por cuanto hay otros enfermos de la misma dolencia en aquellos alrededores.

Hay quien ha observado que siempre que tienen en Palma desarrollo enfermedades de esa índole, suelen encontrar terreno abonado en el antedicho barrio; y achácanlo á que en él existen muchas coladurias y centros donde se lava ropa y no siempre están estas en completas condiciones de higiene y seguridad para preservar la salud pública de un contagio y del desarrollo de las mentadas dolencias.

No estaría de sobra, antes bien fuera oportuno, que la Alcaldía se mostrara celosa, como parece estarlo, y mandara girar una visita á las citadas coladurias y demás centros análogos en que pueden desarrollarse mañana más ó menos nocivos á la salud pública, centros á cuyo alrededor en el barrio de la Misión, es donde existen efermos tifoideos.

Y mejor si resulta que todo está en regla y no cabe cor e cón alguna. Aunque nos figuramos que algo y aun *al'gos* habrá con *peros*.

Noticias del ejército

Destinos.—Se ha dispuesto que el capitán de infantería D. José Moragues Marzano del regimiento regional de Baleares núm. 2, pase al de Reserva de Baleares núm. 2.

Indemnizaciones.—Por Real Orden fecha 7 del actual se ha concedido el abono de gastos de viaje al personal facultativo y subalternos, así como al pagador de la Comandancia principal de Ingenieros de esa capital, cada vez que asistan á las obras de la batería de costa que se está construyendo en el cabo «Enderrocát».

Nuevo Velódromo

Dice «La Última Hora» que la idea de construir un velódromo, lanzada por algunos socios de la «Veloz Sport Balear», ha tenido tal resonancia y ha sido acogida con tanto entusiasmo por toda la sociedad, que puede darse por cosa hecha.

Se han escogido terrenos, se han levantado planos y se han hecho presupuestos. La junta directiva, y á su cabeza su infatigable presidente señor Mestre, han trabajado estos días sin descanso estudiando el asunto y buscando los datos necesarios para la magna empresa.

Vista la posibilidad de realizarla se ha llamado á junta general y ésta por aclamación ha aceptado la idea.

La parte económica está, puede decirse asegurada. El velódromo costará 18.760 pesetas y esta suma se dividirá en 150 obligaciones de á 125 pesetas, que los obligacionistas irán pagando por mensualidades de á 5 pesetas, disfrutando los tenedores de obligaciones un interés anual del 4 por 100, en trada libre al Velódromo, y amortización de las obligaciones por su valor nominal.

Las obligaciones que no suscriban los socios de la «Veloz Sport Balear», se ofrecerán al público bajo las mismas condiciones; pero es de esperar que no llegue este caso dado el entusiasmo con que ha sido acogido el pensamiento y el esfu rzo insignificante que representa la suscripción.

Decididamente el velódromo se construirá y la «Veloz» tendrá una pista, que por lo que se dice será magnífica.

Banco de España

Se avisa á los tenedores de los resguardos, hasta el número 188 de facturas de carpetas provisionales de Obligaciones de Aduanas y hasta el número 13 de resguardos de Obligaciones del Tesoro, que pueden desde luego retirar los títulos definitivos.

Palma 25 de Agosto de 1897.—El Secretario, Enrique Villarrazo.

SOCIEDAD

El Fomento de la Pintura y Escultura

En el sorteo celebrado por dicha asociación la día veinte y tres de Agosto de mil ochocientos noventa y siete, han salido premiadas las ocaciones siguientes:

Primer lote de cien pesetas al número 123 perteneciente á D. Ricardo Estevea.

Segundo lote de cincuenta pesetas al número 110 perteneciente al Excmo. Sr. Gobernador de la Provincia.

Palma 23 de Agosto de 1897.—El Vice-Presidente, Antonio Ribas.—El Vice-Secretario, Antonio Fuster.

Academia preparatoria

para el año de ampliación, de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (primero, segundo y tercer curso), bajo la dirección de

Don Jaime Domenech

Sol, 55.—Seis años de brillantes resultados.

Salinas de Ibiza

Desde mañana queda abierto en estas oficinas el pago del dividendo activo acordado por la Junta general y que tienen derecho á percibir las acciones números 1 al 2000.

Palma 29 Agosto de 1897.—Por las Salinas de Ibiza, —El Vocal de turno.—Manuel Salas.

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH TERMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco persona 7'50 pesetas. Por cada persona de 1'50. El guiade las «Cuevas», vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

SEPULTURA

Se desea vender la sepultura número 58 del Cuadro 4, por un precio módico. Para más informes dirigirse á la imprenta de este periódico.

— El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR á la INGLUVINA GIOL; véase el anuncio de la cuarta página.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Es la casa que vende más barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de confianza A PRECIOS CASI DE BALDE. Quien quiera comprar BUENO, BONITO y BARATO acuda sin demora á visitar los

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Se acaban de recibir Trajes de baño para Señora; preciosos modelos á 6 pesetas.

BICICLETAS

para señoras y para caballeros, de las mejores marcas inglesas del mundo THE ROYAL ENFIELD y HUMBER BEESTON.

Plaza de Cort, 2—Relojería Suiza

Se alquila

En la calle del Sindicato núm. 70, una espaciosa tienda con sus entresuelos, agua de fuente y demás comodidades apetecibles. Informarán en el núm. 72 principal de la misma calle.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 1.º 1'33 m.

El general Azcárraga ha desmentido la noticia de que envíe veinte mil hombres á Cuba el próximo mes de Octubre.

La policía de Lóndres ha descubierto una importante organización anarquista.

Es completamente falso el rumor que ha circulado de haberse levantado una partida carlista en las provincias del Norte.

Perez.

Madrid 1.º 3'16 m.

Telegramas recibidos de París dan cuenta de haber estallado dos petardos de dinamita á la entrada de Mr. Faure, produciendo un ruido espantoso.

El petardo no ha causado desgracias. La policía ha hecho varias detenciones. La población está alarmada.

Perez.

Madrid 1.º 3'16 m.

Un cablegrama de la Habana da cuenta de que el coronel del regimiento de San Quintín batió en la provincia de la Habana la partida insurrecta del cabecilla Urra, matando á ocho individuos de dicha partida, figurando entre ellos el cabecilla Urra.

La partida ha quedado disuelta. Ayer se embarcaron en la Habana para la Península 846 soldados enfermos.

Perez.

Edición de la tarde

MIERCOLES 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1897

La herencia de Alejandro

El gran conquistador macedonio, al morir prematuramente después de la conquista de Oriente, entregó como es sabido su anillo á Perdicas y legó la autoridad *al mas digno* entre sus generales.

Pero, como todo el mundo sabe, el caso fué que cada uno de aquellos generales se consideró más digno que los demás para obtener el supremo mando; de este amor propio resultaron las regencias, ligas, repartos, guerras, envenamientos y demás crímenes que fueron los sangrientos funerales de Alejandro Magno.

Murió el invicto macedonio y la anarquía que resultó de defender cada caudillo sus egoístas intereses socavó el gran edificio del imperio helénico que acaba de fundar el conquistador.

El pueblo sufría todos estos horrores; obedecía servilmente al capitán que por la fuerza de las armas se imponía, y derribaba, al día siguiente de erigidas, las estatuas que había levantado á un general para a'zar las de otro cuya fortuna había también de ser efímera.

Y como remota consecuencia de no haberse consolidado el oriente bajo el cetro macedónico, fueron los reinos helénicos cayendo uno á uno á los pies del coloso romano.

La Historia es Maestra de la vida. Cánovas murió vilmente asesinado. Pero lo imprevisto del suceso no le dió tiempo de instituir herederos ni de dejar su anillo á persona alguna entre los prohombres del partido conservador.

Y creemos que si el caso no hubiera sido tan imprevisto y repentino tampoco hubiera legado á nadie la jefatura del partido.

No, porque estas cosas en ninguna parte se transmiten hereditariamente mas que en Mallorca, donde la jefatura del partido conservador ha pasado del Marqués de la Conia al Conde de Sallent.

¿Qué está sucediendo ahora que ha muerto el señor Cánovas? Sin que intentemos compararle con Alejandro, pues tal similitud sería absurdo, hallamos bastante semejanza entre la anarquía que resultó del fallecimiento del hijo de Filipo y la que ha resultado del asesinato del Presidente del Gobierno español.

Hoy casi todos los jefes de bandería dentro el partido conservador creen, á la manera de los generales de Alejandro, ser cada uno *el más digno* de suceder á su difunto jefe. Ahí están Romero Robledo, Pidal, Silveira arriando cada uno el ascua á su pan.

Todos tienen en sus labios la palabra patriotismo y la patria, cercada de inminentes peligros se hundiría, si para salvarse no tuviera otro apoyo que el partido conservador.

Y ¿qué apoyo puede ofrecer este partido cuando ni aun tiene fuerzas para sostenerse; cuando su debilidad es tan notoria que parece agonizar; cuando está tan falto de estabilidad que amenaza derribarse de un momento á otro; cuando no solo sus adversarios publican su disolución sino que también sus adeptos, aturcidos, no se atreven á negar la interna descomposición en que se halla?

Y si lo negaran, negarían la evidencia. Los prohombres del partido fundado por Cánovas han producido en su campo la anarquía política. Si la monarquía no tuviera otro partido que la defendiera con insigne lealtad, pasaría á la monarquía española lo que al imperio macedónico. Así como este paulatinamente cayó á los pies de Roma, aquella caería á los del carlismo, provincia por provincia; el absolutismo se sentaría en el trono de nuestros monarcas constitucionales; los esfuerzos heroicos del noble pueblo español para lograr las libertades, que tan trabajosamente ha adquirido, habrían sido infructuosos; otra guerra civil acabaría de anonadar las fuerzas de la patria, y los graves problemas coloniales que hoy están planteados se resolverían de la peor manera para la honra, la integridad y la felicidad de España.

Pero esto no será. La Providencia vela porque las naciones no perezan.

Esto no será. Los ricos no pueden volver á las fuentes de donde brotaron.

Esto no puede ser, porque la Monarquía puede fácilmente buscar su firme apoyo en un partido numeroso, robusto, con ideas bien determinadas.

La salvación de la patria está en el partido liberal. Este partido se impone.

El partido conservador no debe seguir ni un instante más en el gobierno.

Una tripulación sémica no puede salvar al

buque combatido por recios temporales. El partido conservador está anémico por el egoísmo de sus prohombres y por faltarle la savia de los grandes ideales; su política hoy se limita á los manejos del interes individual: no es ya política nacional ni siquiera de partido, sino que es puramente personal su política.

Un ejército á cuyo frente no se halle un general prudente y entendido, no puede vencer. El partido conservador, no tan solo no tiene un jefe á la altura de las circunstancias, sino que no lo tiene en absoluto. Un partido sin jefe no puede ocupar el poder en ningún tiempo y menos en el presente lleno de peligros para la patria.

Un cuerpo sin alma no puede vivir; tiene que pudrirse. El alma del partido conservador que mantenía unidos todos los miembros del cuerpo y los incitaba á funcionar (no queremos decir de que manera) era el Sr. Cánovas. El partido conservador es, pues, hoy un cuerpo sin alma, un cadáver en vías de putrefacción.

El partido del Sr. Sagasta se impone; él siempre ha sostenido ideas que aplicadas oportunamente habrían ahorrado mucha sangre, muchas lágrimas, mucho dinero y muchos pesares.

Aquí están sino las reformas del Sr. Maura, de las cuales ha tenido que echar mano como último recurso el partido conservador.

Aquí pero desgraciadamente las ha adu'terado y las ha aplicado con la más imprudente inoportunidad.

Quando empieza una enfermedad producen saludable efecto unos remedios que de poco sirven aplicados cuando la dolencia ha aumentado y se ha ido desarrollando, merced á un tratamiento poco científico.

Hoy ya no bastan las reformas; hoy debe darse á los cubanos la autonomía. Este es el eficaz remedio que aplicaría á la insurrección cubana el partido liberal.

¿Y quien negará que las provincias autónomas no contribuyen á la grandeza y á la robustez de un Estado?

Siempre ha sido norma del partido liberal combinar la acción política con la militar. Pero estas ideas, hijas de la prudencia y de profundos conocimientos políticos, no las quiso tener en cuenta el gobierno del Sr. Cánovas.

Por esto, aunque no hubiéramos tenido que lamentar el horroroso suceso de Santa Agueda, tampoco podría seguir gobernando el partido conservador.

Hoy con mayor motivo debe dejar el poder. La historia es maestra de la vida. Frente al Oriente despedazado por la ambición de los generales de Alejandro se alzaba amenazante la República Romana; hoy, frente á la monarquía española gobernada por un partido anárquico, anémico y dividido por el egoísmo y el interés personal, se alza amenazador el absolutismo, empujando el acero fratricida y la encendida tea de la guerra civil que es la más abominable de las guerras.

PIO AMARGO.

En broma

Margarita de Peñafior

Este es el título de una obra que en colaboración con el Duque de Rivas y con otros dramaturgos románticos ha escrito el joven D. Antonio Aguiló, el cual la ha calificado de drama trágico. Tiene tres actos y está escrito en prosa, pero ¡qué prosa tan pocoética, tan estética, tan patética y tan fre-retica!

Margarita está loca de amor por Julio; Julio, lleno de amor (tan ardoroso como el mes su tocayo) por Margarita; el traidor vizconde de Roda ama criminalmente á la de Peñafior y esta le aborrece. Roberto, padre de la protagonista, odia á Julio, á quien cree autor de un anónimo insultante que ha escrito el de Roda; Julio por la fuerza del sino mata al testarudo Roberto padre de su novia, como ya hemos dicho... y á pesar de todo no se calma el amor de Margarita.

No existen calmantes para tan loco amor. Hay en el drama escenas de convento, conversaciones de criadas, largos monólogos, imprecaciones, desmayos y desvaríos.

Entre las muchas cosas originalísimas que contiene el titulado drama, está la de que el traidor vizconde de Roda se finge tutor de Margarita sin que nadie le eche en cara su superchería.

Está esto muy bien combinado. Los giros son castizos: las reglas gramaticales siempre observadas. Ejemplo: dice Margarita.

«... tengo una carta de aquel ser que á mi lado era la única abertura por donde entraba en mi corazón destellos de luz y de claridad!»

Se pueden admirar también galas retóricas de tanta fuerza como esta:

«¡Apartal no aumentes mi cólera enfurecida. Primero se echará á volar el cordero de San Juan, que el nombre del Valle se una con el de Peñafior!»

El drama termina con el suicidio de Margarita, pues esta á la falsa noticia de la muerte de su adorado Julio, se envenena con el contenido de una sortija, para que su odiado pretendiente, el de Roda, no halle de ella sino el cadáver. Heroísmo comparable con el de Anibal que también se envenenó con el veneno de su sortija.

Como se ve en la obra no faltan hondísimas emociones; no faltan trágicos horrores; no falta en absoluto el sentido comun.

Y apesar de eso el autor con humildad que le engrandece, se considera obligado á poner al frente de su obra la siguiente advertencia:

Al ofrecer la presente obrilla al público, no me mueve el deseo de gloria, ni el ansia de ser aplaudido, ni mucho menos el afán del lucro; porque todo esto tendría razón de ser, tratándose de un trabajo que fuera dechado de perfecciones y bellezas de lo cual mi escrito reconozco dista bastante. Mi drama corresponde al género de las obras de taller, al grupo de las escritas para ser guardadas y que al sacarlas á luz salen ruborosas y tímidas como nacidas y condenadas por su naturaleza á penenne obscuridad. Y es que en ésta como en todas las producciones de su misma calaña, las imperfecciones dominan y no basta la práctica del conocido precepto horaciano «corrige con frecuencia» para hacer que desaparezcan. Mas esto debe ser así, porque no es natural que un aprendiz literario, como yo, produzca con sus trabajos la admiración de los maestros y aún hará mucho si con una modestia sentida y sincera logra deshacer el ceño desdenosamente olímpico con que los Aristarcos mallorquines acogen las obras de los que por vez primera se presentan en las plazas literarias, á ocupar un puesto siquiera sea entre los últimos y menos importantes. Y, sin embargo, tal vez por aquello de «la ignorancia es atrevida» saco á luz esta mi primera producción que cual casi todas las de autores noveles, está falta de aquel aplomo y serenidad que dan los años y el estudio paciente y concienzudo, y serenamente espero la dirección literaria ó el trabajo de zapa que de ella hagan, látigo eamano, los Ossiris de nuestra literatura. De esto tal vez destruirán en germen nobles iniciativas, hermosas esperanzas, rosadas ilusiones y procederán cruelmente como quien arranca las alas al pájaro que por vez primera intenta volar, ó tapa con su pesada mano la boca del niño que balbucea las primeras palabras...

Tiene razon D. Antonio. No seremos nosotros quienes pongamos la pesada mano sobre la boca del niño que balbucea las primeras palabras.

Que siga balbuceando para bien de la amena literatura. En *Margarita de Peñafior* hay rasgos de locura genial. Que siga escribiendo su autor para que al lado de lo que escriba figuren convenientemente las obras de los insignes hijos de las Musas, Oscuridad y luz; en todos los cuadros hay estos dos grandes factores.

Entre las tinieblas brilla la luz. No desmaye D. Antonio. Escribiendo puede usted con el tiempo adquirir una posición.

Escriba V.... aunque sea en papel sellado. Tiene V. aptitudes y está en condiciones. ¡Ya lo creol

Palma

—D. Lorenzo Vicens y Mairata ha solicitado veinte pertenencias de mineral lignito, con el título, de *Abundancia*, sitas en *Can Busquet* y *Sa Plana*, del término de Muro.

—A las primeras horas de esta mañana ha dado fondo en el puerto el vapor *Ciudad de Mahón*, procedente de Manacor.

—Han sido detenidos y encerrados en Opu-chinos ciertos sujetos que pedían limosna de mala manera, internándose en las casas sin pedir permiso.

—Se ha cometido un robo en una casa de la calle de Vilanova de esta ciudad consistente en varios muebles y algunas piezas de ropa, en el momento de hallarse ausentes los dueños.

—El día 5 del actual tendrá lugar la fiesta cívico religiosa que todos los años se celebra en Vall-demosa dedicada á la Virgen de los Dolores, que se venera en el ex-convento de la Cartuja de esta villa.

He aquí el programa de los festejos:
Día 4.—Per la noche despues del septenario, la banda de música que dirige el señor Cusini, tocará escogidas piezas de su repertorio, disparándose en los intermedios bonitos castillos de fuegos artificiales.

Día 5.—La banda de música recorrerá las calles de la población á la salida del sol y á las diez despues de cantada nona, solemnes oficios en los que ocupará la cátedra del Espíritu Santo el distinguido orador P. Auba filipense, cantándose á toda orquesta la misa eucarística del distinguido maestro hijo de esta villa don Bartolomé Torres, en la que tomarán parte varios aficionados de la isla.

Por la tarde se verificarán carreras de hombres y caballos.

Al anochecer, función religiosa en la que se cantarán varios trozos del Stabat del inmortal Rosini.

Terminada dicha función la banda de música volverá á tocar escogidas piezas y en los intermedios se dispararán bonitos fuegos artificiales, finalizando la fiesta con un baile de boleros.

La fiesta es costeada en su mayor parte por la colonia palmesana que allí veranea.

—Las compañías de vapores de Mahón y la Isleña Marítima, han concedido franquicia completa para todos los géneros destinados á la Exposición de Manacor incluso los pertenecientes al ramo de ganadería.

—En la iglesia de la Merced se celebró ayer mañana solemne función religiosa consagrada á San Ramón Nonato.

La concurrencia de fieles fué mucha.

—En un telegrama que publica la prensa asociada, se dice que la escuadra inglesa del Canal de la Mancha, el 25 del corriente se dirigirá á Barcelona y Palma, donde permanecerá hasta el 4 de Octubre próximo.

Despues irá á Mahón saliendo el 14 de regreso para Gibraltar.

—A la hora de itinerario ha emprendido hoy su marcha el vapor *Union* para los puertos de Ibiza y Valencia.

—A la una de esta madrugada ha emprendido su marcha para la Habana y escalas el grandioso vapor *Manila*, de la matrícula de Cádiz, despues de haber tomado la carga que se le tenía preparada.

—El vapor *Bellver* ha llegado á Barcelona á las cinco y media de la mañana de hoy, según telegrama recibido por la Isleña Marítima.

—En el vapor *Ciudad de Mahón*, que ha fondeado esta mañana en nuestro puerto, han llegado D. Pedro Cardona, teniente de navío y D. Pedro Terrés oficial de Administración militar.

—El vapor *Lulio* ha fondeado en nuestro puerto esta mañana á las siete, procedente del de Barcelona, conduciendo 39 pasajeros, la correspondencia y variada carga.

—La sala de vacaciones de esta Audiencia ha dictado sentencia condenando á Bartolomé Cladera Company á la pena de un mes y un día de arresto mayor y accesorias, por el delito de lesiones menos graves causadas á Antonio Beltrán en la villa de La Puebla.

Mañana ante la misma sala de vacaciones tendrá lugar en juicio oral y público la vista de la causa instruida en el Juzgado de Inca, sobre lesiones graves inferidas á José Nicolau Lladó vecino de Biniamar, de las que es acusado el vecino de Manacor Gabriel Martorell y Mairata.

Acusará el fiscal interino señor Santa Cruz, el que pide en sus conclusiones provisionales la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional y accesorias.

—Nombrado para el mando superior militar de las Baleares, el general Suarez Valdés se encuentra en la actualidad en Asturias descansando de las fatigas contraídas en la guerra de Cuba.

Ha sido nombrado ayudante de campo del mismo general el capitán de Ingenieros Sr. Alvarez Campana.

—El inspector de policía Sr. Jaume ha dado severas órdenes á los dueños de fondas y casas de dormir para que contra lo que hasta ahora ha venido sucediendo, cumplan estrictamente con lo prevenido en los artículos 153 y 154 del Reglamento del Cuerpo de Seguridad y Vigilancia.

—El Ayuntamiento de Deyá ha remitido al gobierno civil de esta el estado de ingresos y gastos ocasionados por aquel Ayuntamiento durante el cuarto trimestre del año económico de 1896 á 97.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 1.º, 10'15 m.
Momentos antes de pasar el presidente de la República Francesa Mr. Faure por delante de la iglesia de la Magdalena, estalló un petardo de dinamita, en forma de tubo y cargado con clavos de hierro.

Afortunadamente no causó ninguna desgracia personal.

Ha sido preso por la policía el autor del atentado que dice llamarse Lledrot, de oficio tintorero.

Madrid 1.º, 10'15 m.
Das fuerzas del batallón de San Quintin batieron los restos de la partida del cabecilla Urta, matando á ocho individuos pertenecientes á dicha partida y al citado cabecilla, en la provincia de la Habana.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Antonio Mártir

CUARENTA HORAS

En las Capuchinas, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á Santa Rosa y en sufragio de varios difuntos: exposición á las seis de la mañana.

A las nueve y media se cantará misa mayor por la Rvda. Comunidad. Al anochecer, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En el centro de las iglesias pobres día de Retiro: á las siete y media de la mañana, comunión general y plática; al anochecer rosario, meditación y plática.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

Imp. de B. Rotger

HERPES

Cúrase con el Linimento Secante anti-Herpético ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictámen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

Depósito General: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

Gran Taller de Básculas y Balanzas

JOSE VICH Y QUETGLAS

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible a un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles a 1/10 de mg.

Se construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Septiembre directamente de este puerto el vapor

MARTIN SAENZ

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Director para Cataluña y Baleares D. E. Ges. Paseo Colon y Merced 20, 22 y 24, Barcelona

L' UNION

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

Garantías de la Compañía en 31 Diciembre 1895

Table with financial data: Capital social (10,000,000 Ptas), Reservas (9,635,000 Ptas), Primas á recibir (75,183,878 Ptas)

Total de Garantías . Ptas. 94.818.878

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1895

Ptas. 15.559.869.308

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía

Ptas. 202.000.000

«L' Union» asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

LA NEW-YORK

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN 1845

Fondos de garantía 970 Millones de Francos

enteramente realizados en valores de primer orden

En esta Sociedad mútua los fondos de garantía y todos los beneficios son la propiedad exclusiva de los asegurados.

Tiene constituido en la Caja General de Depósitos el prescrito por la Ley.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de Las Copiñas.—Plaza de Antonio Maura.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES FABIA, farmacéutico premiado de Valencia por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESITINOS

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MEDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

Subdirector en Palma de Mallorca D. Bartolomé Homar: Calle Samaritana, 16